

废品换商品 走出新路子

主题词
创新

家庭住址

市区开源路
市饮食服务公司家属院

家庭成员

程传法夫妇及两个孩子

未来愿景

用创新守护“绿水青山”

□本报记者 牛超文 彭程图

1月2日上午,市区光明路与姚电大道交叉口东南角,纸尚网来兑换超市里人头攒动。43岁的程传法忙着招呼顾客,妻子岳丽娜则在收银台前忙碌。不时,还有顾客拎着废品上门。

“废品按市场价回收,钱存入会员卡里,居民持卡可到超市购买任何东西。”程传法说,他们回收的废品主要有纸类、塑料类、金属和其他废品。回收方式有两种,一种是居民自己将废品拿来兑换;另一种是网上预约,登录“纸尚网来”公众号,点击一键下单后,回收员会在约定时间上门回收。

“兜兜转转这么多年,这才是我的奋斗目标。”程传法说。

为生活 辛苦奔波多年

程传法今年43岁,兄弟3个,小时候家中只有父亲一人上班,生活比较清贫。1994年,他上技校时,为了挣学费,和同学租了一辆三轮车,利用暑假和休息日从当时的帘子布厂批发冷饮,再转手批发给市区一些小卖铺。“一袋冷饮挣两三分

钱。”程传法记得,他们最多时一天能批出去3车货,挣百十元钱。

1997年,他技校毕业被分到市区建设路东段一家毛纺厂上班,因工资低,没多久就辞职了。随后六七年,他在当时的九头崖超市上班,负责过工程,也代理过商品。2002年结婚,2005年,程传法和妻子在郟县开了一家电料店,结果赔了不少钱,只好关了店铺。后来,他到郑州打工,妻子在家照顾孩子。

2008年,程传法在郑州发现一种用熟豆子现磨的豆浆非常受欢迎,就让妻子在家卖豆浆,没想到生意很火爆。“1元1杯,天天早上顾客排长队,还有不少单位提前订购。”岳丽娜说,后来程传法辞了郑州的工作,回来和她一起卖豆浆。不久,他们又盘下了旁边的一家小烟酒店,兼职卖烟酒。

忙事业 40多家店加盟

2014年,生意红火,让程传法有点膨胀。他染上了赌博的恶习,钱输光了,妻子回了娘家,烟酒店关门了,豆浆摊也不出了。程传法后悔不迭,为了戒赌,将自己关在家里,整整半年没出门。半年后,他想通



程传法夫妇对儿子程大钊嘘寒问暖

了——人可以输给任何人,但不能输给自己,活着就要为家人带去快乐。

他求得了妻子和家人的谅解,重新开起了烟酒店。2018年的一天,与朋友闲聊时,程传法随口说,“如果哪天生意不好了,我就转行收废品,像滴滴、美团之类利用互联网收废品”。

一句无心的话却引起了朋友的共鸣,大家认为这主意不错,值得一试。去年3月,程传法夫妇先在自己的超市试运行用废品换指定商品的活动。没想到生意火爆,多时一天能收500多公斤废品。经过半年多的试运行,去年11月,他们正式

成立了纸尚网来再生资源有限公司,申请了公众号,线上下单、线下回收,而且每种废品都有对应的回收厂家。

如今,他们的加盟店遍布深圳、北京等地,已达到40多家。采访当天,程传法又匆匆赶往安徽省,与合肥市一商家签订了加盟协议。

“能通过自己的努力让再生资源得到重新利用,创造新的价值,我们觉得自己做了一件有意义的事。”岳丽娜说,今后,他们夫妇将继续努力创业。大女儿现在叶县上高三,小儿子上初中,成绩不错。一家人有时会聚在一起聊聊天,“生活辛苦并幸福着”。

宾馆变民宿 一变天地宽



陈新库(右三)一家人围坐在火炉旁聊天

□本报记者 胡耀华 文/图

1月3日,一幢装饰豪华的民宿内,58岁的陈新库和妻子朱金平忙着收拾房间。该民宿共有三层半高,民宿上方“老陈家”3个大字,配上周围的大红灯笼和墙上的风景画,喜庆中充满了生机。

“感谢党的好政策,让俺家过上了好日子。”陈新库笑着说。

陈新库家在鲁山县四棵树乡平沟村村委会西南边半

山腰处。20多年前,这里还都是破旧瓦房,因为没路,来往需翻山步行,夜间用柴油或煤油灯照明。1992年左右,平沟村的路通了,电也通了。之后,随着旅游业的兴起,曾经沉寂的大山从此喧闹起来。

尝试开办农家乐

平沟村山高气温低,被称为天然氧吧,前往游山玩水的人络绎不绝。2002年,有人建议陈新库开办农家乐,但啥是农家乐,陈新库一头雾水。后

来,在政府部门的组织下,陈新库参观了洛阳的重渡沟,这才知道农家乐简单说就是在家开旅馆。

参观回来后,陈新库腾出房内杂物,把墙壁糊上报纸,购买了几张小床,农家乐就这样开张了。

“别看简陋,那时候农家乐是新兴事物,生意好着呢。”朱金平接过话茬儿说,2006年,他家拆了瓦房,盖了4间平房和厢房,又增设了床位,扩大了接待量。

观念一变天地宽

然而,随着人们生活质量的不断提高,一成不变的经营模式已很难迎合众人口味。陈新库深知这个理儿,决定改建原有房屋。

2010年,陈新库将原有的平房加盖了一层,设置了单间、标间、双人间,增加了热水器、空调等,将农家院变成了宾馆。档次高了,游客笑了,生意也愈加红火了,适逢节假日,天天客满。

可是没几年,客源又出现下滑,陈新库焦急万分。2018年,一位经常在陈新库家吃住

的游客建议其改建民宿。但建一幢民宿需要花上百万元,陈新库有些犹豫。陈新库的女儿在外开饭店,就劝父亲转变思想,可陈新库还是拿不定主意,便再次走访重渡沟,发现那里已经出现很多民宿,这才动了心,当即找人推翻平房,花费200多万元建成了现在的楼房,并请来设计师和美术师,对房屋、院舍进行了装饰。2019年10月1日,“老陈家”民宿开业迎客。

为打造特色旅游,满足游客需求,陈新库把在外做厨师的儿子陈鲁伟叫了回来。可口的饭菜加上舒适的住房受到游客喜爱。旅游旺季时,民宿内所有床位全部爆满,陈新库家的收入也较往年翻番。

“说一千道一万还是党的政策好,假如路不通、电不通,俺这里恐怕还过着‘原始生活’。”陈鲁伟笑着说,今年政府部门又在他们村开发了一个杜鹃岭景区,游客更多了。

尽管如此,陈新库仍不满足,他说,听说自助式农家院生意不错,所以想再开办一个自助式农家院,继续打拼,把日子过得更加红火。

主题词
打拼

家庭住址

鲁山县四棵树乡平沟村

家庭成员

陈新库夫妇及儿子、儿媳、女儿、孙女、孙子

未来愿景

把民宿经营好,再办一个自助式农家院